



# Giulvăza anul

Anul I \* Nr. 3 \* decembrie 2011 \* Publicație a locuitorilor din localitățile: Giulvăz, Crai Nou, Ivanda și Rudna \* 4 pagini color



*Sărbători fericite!*

*Cu prilejul Sărbătorilor de Iarnă, vă urez ca lumina sfântă din noaptea de Crăciun să vă vegheze casa și să vă umple sufletul de bucurie și liniște. Să vă dea Dumnezeu puterea să vă îndepliniți toate visele, realizări depline, sănătate și prosperitate.*

*Sărbători fericite și La mulți ani!*  
Primar, Florentin Gheorghe CRISTEȚI



Viceprimarul Iovan Milovanov și consilierii Solomon Buțu, Ion Caraiman, Ioan Gilinger, Viorel Hârțu, Zoran Nicolin, Maxim Petrov, Cristina Purice, Gheorghe Totan, Doru Trif, Alexandru Zaharia vă urează fericire și sănătate, multe bucurii și împliniri, gânduri bune, prosperitate și armonie deplină.

Crăciun fericit! și La mulți ani!

## Mesaje cu ocazia Sărbătorilor de Iarnă

Dragi creștini



Parohia Ortodoxă Română Giulvăz mulțumește tuturor celor care s-au implicat în desfășurarea activităților bisericești din anul 2011.

Fie ca spiritul Sfințelor Sărbători să pătrundă în case și în gând, să ningă asupra voastră doar bucurie și senin, prosperitate, veselie și sănătate în anul care vine.

Consiliul parohial  
Preot paroh,  
Cornel BERCEA

Frați întru Domnul



Cu prilejul Sărbătorii Nașterii Domnului Iisus Hristos doresc ca Dumnezeu să ne umple inimile de bucurie și gânduri bune pentru o viață mai curată.

Doresc ca anul care vine să ne găsească pe toți în pace și pe fiecare împreună cu familia, alături de cei dragi și să fie un an mai bun și mai îmbelșugat pentru toți.

Comunitatea penti-costală Giulvăz,  
Vasile CĂDĂREAN

Iubiți creștini



Doresc ca Dumnezeu să vă lumineze, să căutați calea adevărului, să vă iubiți unii pe alții, așa cum ne-a iubit El. Să faceți fapte bune și să lăsați la o parte dușmănia, cearta și toate lucrurile cele rele.

Să urmărim ca în noul an să fim mai buni, mai iubitori, mai îngăduitori unii cu alții, pentru a trăi o viață mai liniștită și mai aproape de Dumnezeu.

Frații iudeo-creștini  
Viorel SOFRONI

Dragi giulvăzeni,



Cu prilejul Sfințelor Sărbători de sfârșit de an și a Nașterii Domnului Nostru Iisus Hristos, dorim sărbători binecuvântate și dragoste tuturor locuitorilor din Giulvăz, Ivanda, Crai Nou și Rudna.

Fie ca aceste Sfinte Sărbători să vă găsească în pace și fericire, în belșug și sănătate.

Un an nou fericit!  
Întotdeauna al dumneavoastră,

Preotul Parohiei Sârbe din Ivanda  
Milorad OSTOIN

## În prag de Crăciun și de An Nou

Dragi locuitori din Giulvăz, Crai Nou, Ivanda și Rudna,



Suntem cu toții în pragul sărbătorilor de iarnă și al unui An Nou. Sfârșitul acestui an și începutul unuia nou constituie deopotrivă prilej de bilanț al realizărilor de până acum, dar și moment pentru proiecte de viitor. Încă de la începutul mandatului meu am înțeles că rolul administrației locale este de a asigura bunăstarea locuitorilor

și de a veghea la securitatea comunității pe care o reprezintă. În acest context am inițiat o strategie de dezvoltare locală a comunei noastre care urmărește atât integrarea pe orizontală a localităților Giulvăz, Crai Nou, Ivanda și Rudna, cât și o integrare pe verticală a dezvoltării pe sectoare de activitate. Acest proiect pentru dezvoltare a avut la bază un ansamblu de măsuri guvernamentale cu scopul de a sprijini creșterea economică și îmbunătățirea condițiilor de viață prin valorificarea cât mai eficientă a potențialului regional și local.

Primar,  
Florentin Gheorghe CRISTEȚI  
- continuare în pagina 3 -



## Școala giulvăzană la zi

Chiar dacă ceva mai greu, învățământul rural prinde și el cheag, înscriindu-se pe coordonate noi în peisajul educațional românesc. Încet-încet școlile din comune și sate sunt dotate la standardele europene: grupuri sanitare moderne, apă, încălzire centrală, iar instituțiile școlare sunt dotate cu laboratoare de fizică și biologie, cu cabinete de informatică. În aceste condiții, micii „ciraci” pot să-și desfășoare activitățile școlare în cele mai bune condiții.

După cum aflăm de la directoarea Școlii cu clasele I-VIII Giulvăz, Tania Popescu, în această comună noul an școlar 2011-2012 a demarat în cele mai bune condiții, iar în primele luni s-au obținut rezultate destul de bune atât în activitățile specifice școlii, cât și în cele extrașcolare. Cei peste 400 de elevi giulvăzeni instruiți de



aproximativ 30 de cadre didactice și-au însușit așa cum trebuie cunoștințele, iar acum, în preajma sărbătorilor de iarnă, așteaptă binevenita vacanță.

Vorbind despre școala din Giulvăz, directoarea școlii, Tania Popescu, ne spune: „În ultimii ani, școala din Giulvăz s-a ridicat la un standard care ne dă posibilitatea să ne desfășurăm activitățile specifice într-un mediu propice. Avem încălzire centrală în ambele școli, laboratoare performante de informatică și sală de sport la standarde europene.”

În ultima perioadă, elevii de la școala cu clasele I-VIII Giulvăz au participat și la numeroase activități extrașcolare.

### STOP VIOLENȚEI – Campanie anti-violență

Inspectoratul Școlar Județean Timiș a organizat campania de prevenire și com-



batere a violenței în mediul școlar. În această perioadă școlile au desfășurat activități proprii, cu mesaj anti-violență. Au fost identificate formele de manifestare a violenței în școală, cauzele violenței elevilor și au fost evidențiați factorii de risc în apariția violenței. S-a insistat, mai cu seamă, pe măsuri de prevenire și de combatere a acestui fenomen pentru că „Non-violența este arma celor puternici”. Elevii giulvăzeni au identificat și definit formele de violență școlară și s-a arătat că pentru combaterea violenței trebuie identificată cauza acestui tip de comportament. De asemenea, au fost prezentate consecințele comportamentelor agresive în contextul școlar.

La această campanie, elevii de la școala din Crai Nou au participat la secțiunea „Afiș anti-violență” cu câte trei elevi din fiecare clasă de gimnaziu, iar la secțiunea „Desen” au fost prezentate în concurs câte cinci desene de la fiecare clasă I-VIII din Giulvăz și Crai Nou.

Prin acțiunile desfășurate, toți factorii implicați au transmis următorul mesaj: o educație sănătoasă anti-violență duce la prevenirea și diminuarea acestui fenomen.

### Activitatea culturală

Pentru că în această toamnă localitatea Crai Nou a împlinit 85 de ani de atestare documentară, de la marea sărbătoare a localității nu au lipsit micii elevi ai școlii Crai Nou, care au ținut să participe la eveniment prin mai multe acțiuni. Astfel a luat naștere un panou dedicat sărbătorii intitulat „Toate-s vechi și nouă toate”. În panou au putut fi văzute fotografiile mai vechi sau mai noi, „în oglindă”, care ilus-

trează istoria și viața localității. Pe panou au fost expuse și au putut fi văzute fotografii de „ieri” și de „azi” ale școlii, ale bisericii, ale parcului, ale echipei de fotbal, ale ansamblului folcloric și altele.

Prin grija prof. Gina Milovan și a educatoarei Claudia Hîrtie, la festivitatea localității a fost prezent și Ansamblul Folcloric al școlii Crai Nou, iar Alexandra Trif, din clasa a VIII-a la școala din Crai Nou, a interpretat melodia „Iorgovan, frumoasă floare”, melodie din repertoriul binecunoscutului solist de muzică populară Petrică Moise.

Tot cu acest prilej, învățătoarea Mirela Toader a recitat versuri din volumul de curând apărut al lui Teodor Jurca, om al locului.

### Moș Nicolae și Moș Crăciun la școală

Cum sărbătorile de iarnă ne sunt în prag, nici în acest an Moș Nicolae și Moș Crăciun nu au ocolit instituțiile de învățământ din Giulvăz. Pentru că aici, ca pretutindeni în țara noastră, sunt copii



frumoși, cuminți și mai ales buni la învățătură, Moș Nicolae le-a adus dulciuri, în special celor mici de la Grădinița din comună.

Cei mai mari l-au așteptat pe Moș Crăciun, participând la concursul „Cea mai frumoasă clasă care îl așteaptă pe Moș Crăciun”, împodobind clasele cu ornamente specifice sărbătorilor de iarnă.

Astfel, și în acest an, cei peste 400 de preșcolari și școlari de la Școala cu clasele I-VIII din Giulvăz au fost „premiati” de sărbători cu daruri și dulciuri.

Vasile TOMOIAGA

## Colindătorii



*Cum ninge peste sat de ieri  
Omătu-i alb și moale ca o lână  
Pe case și pe garduri, peste tot,  
Și sus pe cumpăna de la fântână.*

*Cărări de nea pe uliți șerpuiesc  
Străbat în lung și-n lat în sat la noi  
Colindători se-aud cântând în cor  
Și vin spre casă turmele de oi.*

*La casele de gospodari cântăm  
O, ce veste minunată  
Dăm să ieșim și alți copii  
Așteaptă rând la poartă.*

*Se-aude muzica pe străzi  
Cântă feciori în vale  
Și cântă corul de femei  
De Sfânta Sărbătoare.*

*O noapte albă ca de vis  
Stelele se văd în zare  
Ne luminează din înalt  
Luna și Carul Mare.*

Teodor JURCA

## Clopotul protector de la Ivanda

Localitatea Ivanda nu se teme nici de grindină, nici de furtună. Clopotnița bisericii aflată sub hramul Sfântului Arhanghel Gavriil adăpostește un clopot care pare că există din mila lui Dumnezeu. De fiecare dată când norii pun gând rău recoltelor din zonă, clopotul răsună atât de puternic încât „îi sperie”, iar astfel recoltele din jurul satului sunt în siguranță. Bătrânii satului spun că sunetele care ies din clopotnița sparg norii, de parcă ar fi lucrarea Arhanghelului Gavriil.

## Colegiul de redacție

**Director fondator:**  
Florentin Gheorghe CRISTEȚI  
**Redactor-șef:**  
Raluca BALOG  
**Redactor-șef adjunct:**  
Gavril CRISTE  
**Redactori:**  
Tania POPESCU,  
Gheorghe VASILONIU,  
Monica Minodora BERCEA  
*Publicație editată de Primăria  
și Consiliul Local Giulvăz*

## Comuna Giulvăz prezintă la “Zilele energiei la Novi Sad”

La finele lunii octombrie, 25-27.10.2011, în Sala Master, comuna Giulvăz a fost prezentă cu un stand propriu și o delegație la Zilele Energiei din cadrul Târgului Internațional de Investiții INVESTEXPO 2011 din Novi Sad, Serbia, în organizarea Secretariatului Provincial pentru Energie și Resurse și cu sprijinul nemijlocit al partenerilor și prietenilor din comuna Plandiște, care au avut dovedit, nu o singură dată, calitatea de gazdă bună. Participanții la acest târg provin din diverse state europene, cum ar fi Belgia, Danemarca, Germania, Croația, Slovenia, precum și companii din Canada și SUA. România a fost reprezentată de orașele Caransebeș, Deta și comuna Giulvăz, statul gazdă fiind reprezentat de peste 50 de unități teritorial-administrative, orașe și comune. Au fost promovate peste 100 de proiecte, unele în derulare, altele în căutare de finanțare.

Comuna Giulvăz a fost reprezentată de către dl primar Florentin Cristeți, viceprimarul Iovan Milovanov, precum și de dl Ionuț Voișan, în numele companiei SC VIM ENERGY SRL, care dezvoltă

pe raza comunei noastre o investiție de peste 15 milioane de euro în energie fotovoltaică. Au avut loc întâlniri cu comunități locale care au proiecte similare, companii cu potențial investițional vast în domeniul energiei regenerabile, bazată pe razele solare, bătaia vântului, biomasă, precum și pe apa geotermală.

Toate aceste forme de energie pot fi exploatate cu succes în comuna noastră. Au fost distribuite materiale publicitare cu potențialul economic al comunei Giulvăz, precum și un scurt istoric, au fost evidențiate oportunitățile din domeniul economic și al relațiilor interumane, a turismului rural, mai ales în contextul în care a doua cale spre Serbia, fiind și cea mai scurtă, trece prin comuna Giulvăz.

O întâlnire foarte importantă a delegației comunei noastre a fost cea cu reprezentanții Companiei Gazprom Nefit Serbia care își exprimaseră un vădit interes pen-

tru investiții în zona din imediata vecinătate cu frontiera sârbă.

Delegația comunei Giulvăz și-a exprimat toată deschiderea pentru investiții în localitate, din partea acestui colos energetic, reprezentanții săi fiind foarte interesați de investiții în energie regenerabilă bazată pe potențialul geotermal al zonei.

Giulvăzul va fi prima comună din județul nostru care se va alimenta cu energie electrică dintr-un parc fotovoltaic propriu. Acest lucru se va întâmpla chiar de anul viitor. Timp de 49 de ani, Primăria va plăti doar jumătate din costul energiei pentru iluminatul stradal, conform înțelegerii cu firma care va exploata parcul fotovoltaic din comuna noastră.

Giulvăzul marchează, astfel, o premieră în județul nostru, reușind, iată, să atragă o investiție de 15 milioane de euro.

A.B.





# În prag de Crăciun și de An Nou

- continuare din pagina 1 -

Vorbind despre realizările din ultimele luni, pot să amintesc că au fost amenajați peste trei kilometri de trotuar la Ivanda și Giulvăz. De asemenea, au fost asfaltate la Giulvăz două străzi în lungime de peste 1,1 kilometri. La grădinița din localitate a fost instalată o centrală termică cu combustibil solid, pe lemne, asigurând în cele mai bune condiții încălzirea acestei instituții.

Cu ajutorul pe care l-am primit din partea



domnului deputat Gheorghe Ciobanu, s-au adunat fonduri care au fost distribuite în mod egal la Biserica Ortodoxă Română din Giulvăz și la Biserica Ortodoxă Sărbă din Ivanda. Astfel, biserica din Giulvăz a beneficiat de 150 de milioane lei vechi, bani care au fost folosiți la reparațiile exterioare ale bisericii, iar biserica din Ivanda a primit tot 150 de milioane de lei vechi, sumă cu ajutorul căreia au fost montate geamuri noi la lăcașul de cult.

Suntem la sfârșitul anului 2011 și începutul anului 2012. Prilej de bilanț, pe de-o parte, și motiv de noi planuri pentru viitor, pe de altă parte. Vorbind de bilanțul celor peste trei ani de mandat de până acum, pot să vă spun că încă de la început am inițiat o strategie de dezvoltare a comunei Giulvăz care a urmărit integrarea

comunei noastre în context regional și local. Dezvoltarea Giulvăzului are la bază un ansamblu de măsuri guvernamentale a căror scop a fost sprijinirea creșterii economice și îmbunătățirea condițiilor de viață prin valorificarea cât mai eficientă a potențialului local. Pentru atingerea acestor obiective am pregătit cadrul legal și instituțional adecvat, am încercat să diminuăm dezechilibrele existente încă la ora actuală pentru stimularea dezvoltării echilibrate și revitalizarea sectoarelor de-

favorizate. Acest lucru a fost posibil prin respectarea mai multor principii cum ar fi cele ale descentralizării, parteneriatelor, planificării sau cofinanțării. În baza acestor măsuri și proiecte am reușit să punem bazele în comuna Giulvăz la o serie de proiecte, ale căror rezultate nu au întârziat să apară. Astfel, la nivel de infrastructură amintesc pietruirea drumurilor din cele patru localități: Giulvăz, Crai Nou, Rudna și Ivanda, asfaltarea drumului comunal din Giulvăz de 1,1 kilometri („DN 1”). Apoi a mai fost asfaltat încă un kilometru din drumurile comunale, urmând ca în anii următori să fie asfaltate și alte drumuri ale comunei noastre. Au fost amenajate trotuare la Rudna și Crai Nou, în suprafață de peste 8.400 metri pătrați, iar în perioada următoare intenționăm ca acest lucru să se întâmple și la Giulvăz și Ivanda.

Serviciul de alimentare cu apă a fost concesiionat de Aquatim Timișoara și avem rețele de apă la Giulvăz, Ivanda și Rudna. Doar anul trecut la Rudna rețeaua de apă a fost extinsă cu 1,5 km de conductă, iar anul acesta s-a continuat extinderea ei. Pentru localitatea Giulvăz a fost elaborat un proiect pe măsura 322 – fonduri europene – proiect declarat eligibil și a cărui finanțare o așteptăm. De asemenea, așteptăm fonduri guvernamentale pentru

parcuri pentru copii.

La capitolul cultură și culte amintesc de amenajările căminelor culturale din Giulvăz și Rudna. Au fost turnate platouri pentru dans în aer liber în toate cele patru localități ale comunei. A fost amenajată biblioteca din comuna noastră, iar bisericile din cele patru localități ale comunei au primit importante sume de bani pentru întreținere și renovare.

rețeaua de alimentare cu apă la Crai Nou. La nivel de învățământ, la Giulvăz am construit o școală nouă pentru clasele I-IV. Lângă această școală a fost construită o sală de sport modernă și bine dotată, fiind prima sala de sport din țară la care încălzirea se face prin panouri solare. Lângă sala de sport a fost amenajat un teren de minifotbal. La școala cu clasele I-VIII din Giulvăz s-a refăcut sistemul de încălzire centrală pe lemne, iar la toate școlile din comună s-au făcut reparații curente, au fost instalate geamuri din tâmplărie PVC și s-au amenajat grupuri sanitare moderne. La școala din Crai Nou au fost alocate fonduri din bugetul local pentru repararea interioarelor, a parchetului și zugrăvelii interioare, iar la grădinițele din Giulvăz și Crai Nou au fost amenajate

Dar ceea ce este cel mai important, vă spun că tot ce am realizat până acum în comuna Giulvăz nu s-ar fi putut face fără ajutorul dumneavoastră. Deci, tot ceea ce am făcut până acum am făcut doar împreună. Și, sper, tot împreună vom mai realiza încă multe alte proiecte pe care le-am inițiat.

Pentru că suntem în preajma Sfințelor Sărbători ale Crăciunului și ale Anului Nou, cu acest prilej doresc, din tot sufletul, tuturor locuitorilor comunei noastre un Crăciun Fericit și un An Nou mai bun, mai prosper și care să ne aducă numai bucurie.

**La mulți ani!**

**Primarul comunei Giulvăz,  
Florentin Gheorghe CRISTEȚI**

## Acte necesare pentru înregistrarea căsătoriei

Declarația de căsătorie se face personal de către viitorii soți, în scris, la SPCLEP (Serviciul Public Comunitar Local de Evidență a Persoanei) din cadrul Primăriei. Pe lângă declarația de căsătorie, viitorii soți trebuie să prezinte următoarele acte: documentul cu care se face dovada identității, în original și copie; certificatul de naștere, în original și copie; certificatul medical privind starea sănătății, întocmit pe formulare-tip, care trebuie să poarte număr de înregistrare, dată certă, sigiliul/ștampila unității sanitare, semnătura și parașa medicului (certIFICATELE SUNT VALABILE 14 zile de la data emiterii și trebuie să cuprindă mențiunea expresă că persoana se poate sau nu se poate căsători); documente, în original și copii, traduse și legalizate ori certificate de ofițerul de stare civilă, din care să rezulte desfacerea căsătoriei anterioare, dacă este cazul.

Dovada desfacerii căsătoriei anterioare se poate face cu unul dintre următoarele documente: certificatul de despărțenie sau de divorț, eliberat în perioada 1951-1960; certificatul naștere sau de căsătorie, cu mențiunea de desfacere a căsătoriei; sentința de divorț rămasă definitivă și irevocabilă (pentru divorțul pronunțat în intervalul 8 octombrie 1966 – 31 iulie 1974, aceasta trebuie să poarte mențiunea că a fost înscrisă în actul de căsătorie în termen de două luni de la rămânerea definitivă a hotărârii); dovada încetării căsătoriei anterioare se face cu certificatul de deces al fostului soț. Odată cu depunerea declarației sau ulterior, până la încheierea căsătoriei, viitorii soți declară, în fața ofițerului stării civile, numele de familie pe care s-au învoit să îl poarte în căsătorie.

## Ajutoare pentru încălzire

Primăria Comunei Giulvăz a început distribuția cererilor de acordare a ajutoarelor bănești pentru încălzirea locuinței cu combustibili solizi sau petrolieri, conform O.U.G. nr. 70/2011, încă din data de 6.10.2011, activitatea aflându-se încă în derulare. Distribuția și înregistrarea cererilor se face de luni până vineri, între orele 9 și 15, la Primăria Comunei Giulvăz.

De ajutorul bănesc pentru încălzirea locuinței cu lemne, cărbuni și combustibili petrolieri nu beneficiază toată lumea, ci numai familiile și persoanele singure care realizează venituri de până la 615 lei/membri de familie, ajutor bănesc stabilit în funcție de venitul net lunar. Actele necesare stabilirii și acordării ajutorului bănesc sunt următoarele: formular tip și cerere cu declarație pe propria răspundere, ambele completate și semnate de către solicitant. Atenție! Solicitanții care nu dețin acte de proprietate pe locuință, nu pot beneficia de ajutor pentru încălzirea locuinței!

## Starea civilă

**Conform informațiilor furnizate de compartimentul stare civilă din cadrul Primăriei Giulvăz, în ultima perioadă și-au unit destinele Ion Titus Bîrlovan cu Ionela Negru, Dumitru Bordean cu Alina Sorina Pricope, Florentin Stancu cu Felicia Buliga, Mugurel Bogoș cu Doinița Merică, Daniel Valeriu Ardelean cu Maricuța Petrovan, Aurel Florin Diți cu Bianca Ivanov, Filippo Rinaldi cu Daniela Ramona Dig, Ioan Florin Pauliță cu Carmen Adina Avram.**

**Casă de piatră!**

**Tot în ultima vreme au plecat dintre noi Ioana Anca (79 de ani), Cristeți Alexandru (87 de ani), Kormoș Gavril (41 de ani), Maranescu Marioara (66 de ani), Krumenacher Petru (83 de ani), Bucur Nicolae (67 de ani), Bakim Vasilie (86 de ani), Todor Floare Rachila (75 de ani), Gheorghescu Ion (76 de ani).**

**Odihnească-se în pace!**

## Trebuie inscripționate și numerotate casele și plațurile

Revenim la anunțul „inscripționare și numerotare” din ziarul nostru trecut în care vă atenționăm că trebuie inscripționate și numerotate casele și locurile de casă – plațurile. Acest lucru se face cu plăcuțe sau prin scriere cu vopsea pe gard, pe casă, pe stâlp sau în alte locuri vizibile.

Este necesar acest lucru pentru a putea fi găsite în mod rapid casele și gospodăriile căutate de cei de la Poșta ori de la Poșta Rapidă care nu cunosc localitățile noastre. Astfel, scrisorile, pensiile sau diferite colete vor putea ajunge mai repede la destinație.



Menționăm că inscripționarea și numerotarea caselor și locurilor de casă este o obligație cetățenească a fiecărui locuitor al comunei noastre.

V.T.

## Deszăpezirea perimetrului locuit

Aducem la cunoștință tuturor cetățenilor că în cazul ninsorilor mai abundente, când stratul de zăpadă se așează și acesta persistă pe sol, au obligația de a trece de îndată la deszăpezirea trotuarelor atât din fața locuinței, cât și din perimetrul grădinilor și al plațurilor pe care le au în proprietate. Deoarece există și o lege în acest sens, cetățenii care nu își vor îndeplini aceste îndatoriri pot fi sancționați contravențional.



# Crai Nou, la 85 de ani de la înființare



## Sărbătoarea satului

E toamnă, pomii din parc și-au îmbrăcat mantie de aramă și frunzele lucitoare se așterneau în calea oamenilor care mergeau cu toții la căminul cultural împreună cu invitați de onoare la această festivitate.

Preoții cer binecuvântarea Tatălui Ceresc.

La un semn se face liniște și în sală se aude opereta: Crai-Nou, Crai-Nou, Crai-Nou, Crai-Nou la noi bine-ai venit. În timp ce în aplauzele mulțimii primarul comunei și un om mai vârstnic dezvelesc placa de marmură care atestă 85 de ani de la înființarea localității Crai Nou.

Primarul comunei Giulvăz, Florentin Gheorghe Cristeți prezintă istoricul satului pe parcursul a 85 de ani, iar



deputatul din Parlamentul României domnul Gheorghe Ciobanu adresează participanților urări de sănătate și succes pe mai departe în toată activitatea. Elevii de la școală, îndrumați de profesorii lor prezintă cântece, dansuri și poezii despre satul lor. Se prezintă un fotomontaj cu aspecte din trecutul și prezentul localității.

Se împart diplome aniversare.

Intră în scenă Ansamblul profesionist de cântece și dansuri Banatul din Timișoara. La sfârșitul programului se joacă o horă a înfrățirii, la care participă toți oamenii din sală.

La înserat, peste sat s-a așternut o rouă cu boabe mari aidoma lacrimilor noastre presărate pe mormintele bunilor care au înființat acest sat.

Teodor JURCA

## Crăciunul



Pe data de 25 decembrie întreaga creștinătate sărbătorește nașterea Domnului Isus. După cum fusese binevestită de Dumnezeu prin Sfântul Arhanghel Gavriil, Sfânta Fecioară Maria, cea umbrită de Duhul Sfânt, naște în ieslea din Betleem pe Isus Hristos, Mântuitorul lumii. Steaua vestește din ceruri nașterea Lui, îngerii și păstorii se bucură laolaltă, iar cei trei regi înțelepți de la Răsărit (Magii) vin să-L mărturisească și să I se închine, aducându-i în dar aur, smirnă și tămâie (după Sfinții Părinții, aurul închipuie demnitatea împărătească, tămâia pe cea preoțească, iar smirna Patimile prin care va trece).

Nașterea Domnului este, prin excelență, sărbătoarea bucuriei, când fiecare om parcă redevine copil și își deschide sufletul către Domnul, cu credință, nădejde și iubire.

## Colindele

De sărbătorile Crăciunului, cel mai frumos obicei sunt colindele. Colindele sunt cântecele cu care oamenii întâmpină pe Isus pe pământ. Aceste tradiții s-au păstrat din timpul romanilor. Vechile petreceri păgâne de la începutul lui ianuarie, așa-numitele calendae, s-au preschimbat, cu timpul, în sărbători creștinești. Colindele de Crăciun povestesc despre viața zbuciumată a Mântuitorului, de la naștere și până la răstignire.

Colindele religioase de nuanță creștină au fost create de preoți și cântăreții bisericești, de dascăli și de diaci. Există o strânsă legătură între colinde și muzică religioasă bizantină și gregoriană. Muzica liturgică a influențat colindele și le-a desăvârșit. Nici un popor din lume nu are o colecție mai frumoasă și variată de colinde așa cum are poporul român.



## Pomul de Crăciun

Obiceiul de a înfrumuseța casa cu un pom încărcat cu daruri, cu prilejul Sărbătorii Crăciunului, este, se pare, de origine germană. Pomul încărcat cu lumânări aprinse și daruri se numește, în Germania, Christbaum. La curtea din Berlin, împărăteasa supraveghea personal împodobirea și aprinderea pomilor de Crăciun. În marea sală a palatului de la Potsdam se află doi mari pomi de Crăciun: unul pentru împărat, altul pentru împărăteasă, apoi atâția pomi câți copiii au. La noi, ca și datină, pomul de Crăciun nu era cunoscut până la sfârșitul secolului XIX, iar la începutul secolului XX se întâlnea numai în casele nemților din marile orașe românești. După Primul Război Mondial, obiceiul s-a răspândit și printre ortodocși. Astăzi, pomul de Crăciun este prezent în orice casă.



## De unde provine numele de Crăciun?

Englezii îi spun Christmas, francezii - Noel, italienii - Natale, germanii - Weihnachten, spaniolii - Noche buena, norvegienii - Jul, suedezii - Oel, danezii - Juul. Nașterea Domnului este numită la români printr-un cu-

vânt specific poporului nostru, și anume Crăciun. Cu privire la originea cuvântului, există o adevărată dispută filozofică, dar majoritatea lingviștilor consideră că acest cuvânt este de origine latină.

## Anul Nou

Anul Nou este ziua care marchează începerea următorului an calendaristic. Stabilirea religioasă a datei de 1 ianuarie ca început de an a avut loc pentru prima dată în 1691, de către Papa Inocențiu al XII-lea. Înaintea de această dată, Crăciunul avea rolul începutului de an nou. În biserica ortodoxă, la 1 ianuarie este și ziua Sfântului Vasile, episcop de Cezareea Capadociei.

În epoca contemporană, Anul Nou este întâmpinat în noaptea de 31 decembrie spre 1 ianuarie - noaptea de Revelion (din limba franceză: Réveillon, ceea ce înseamnă aproximativ "trezire", aici cu sensul de ospăț la miezul nopții) - cu petarde și artificii. Rudelor, prietenilor și cunoștințelor li se fac urări de noroc și sănătate și se urează „La mulți ani!”.